

又到桂花盛开时 一缕芬芳香满城

一年秋意浓,十里桂花香。今年,梁平的桂花开得晚了些,但好在年年不相负,又遇一年桂花开。秋风吹拂着都梁大地,城区多处桂花竞相开放,散发出阵阵沁人花香,行走在城中,便与秋的浪漫撞个满怀。

在梁平,随处可寻桂花的身影。漫步在城区各大公园、大街小巷,那一簇簇或金黄、或淡黄、或雪白的花朵,在一株株桂花树郁郁葱葱的绿叶间悄然绽放,密密麻麻地缀满枝头,散发出馥郁花香。过往市民纷纷放缓脚步,沉醉其中。

桂花清可绝尘,浓能远溢,堪称一绝。每至金秋时节,丛桂怒放,夜静轮圆之际,把酒赏桂,香气扑鼻,令人心旷神怡。在中国古代的咏花诗词中,咏桂之作的数量也颇为可观,被视为传统名花。

桂花亦是秋日里乡愁的承载物。每到成熟之际,总能瞬间引发乡愁,让人回到童年那场桂花雨。在城区,在乡镇,在某个不经意的转角,某个晕染的黄昏,独行或结伴,一阵桂香袭来,自然是醉在秋光里了。

桂花香气,是随着秋风来的,多希望秋风能慢点、再慢点,让人们在桂花香中,停驻,再停驻,勾连着所有外出游子对家乡的挂怀,心心念念,日日夜夜。

在这个桂花香满城的季节里,大家不妨多出门走走,欣赏城市风景,闻香而来,拥桂而歌,享受这份来自大自然的馈赠。



▲10月13日,双桂城区丹桂大道,桂花盛开,芳香四溢,车辆行驶在如画的风景中。

►梁山街道大众社区金玉良苑小区,金桂盛开,缀满枝头。



▲10月13日,双桂城区桂西路人行步道,桂花悄然绽放,吸引市民前来赏花、闻香。



短评

金秋赏桂 莫忘文明

金秋十月,梁平城区主干道、公园和居民小区里的桂花竞相开放。优美的树冠、翠绿的枝叶、淡淡的清香,构成一道美丽的风景线。大家沐浴着桂花醉人的清香,欣赏着桂花盛开的美景,无不心旷神怡。但与此不相称的是,偶有市民随意采摘、攀折和损伤桂花等不文明行为。

近日,记者在街头看到,市民路过桂花树时,大多会闻一闻花香,或拍一拍美景。但有的人会有意或无意采摘一簇桂花,甚至连枝折断,更甚者直接踩进绿化带,摇晃树枝,在树底拿一把雨伞接掉落的桂花,或带着袋子大量采摘。不少桂花树惨遭毒手,枝折花落,树下一片狼藉,与秋天美好的景致极不相称。

记者走访了解到,他们采摘桂花的目多种多样,有的市民为了摘桂花回家泡茶、泡茶或制作糕点,有的市民想将桂花放在室内增添香气。必须注意的是,道路两旁的桂花主要用途是观赏,如果为了一己私欲“采花偷香”,不仅影响树木的正常生长、破坏环境卫生、损害园林工人和环卫工人的劳动成果,还给别人、特别是青少年带来不良示范。

此外,为防治植物病虫害,绿化养护工作人员会定期对苗木喷洒药物,植物的花叶中不可避免有大量残留,加上路边桂花树会有灰尘、甚至虫卵或细菌附着,贸然采摘加工食用,可能会对人体造成不必要的伤害。

最美的花长在树上,最香的花留在心里。桂花成景,需要大家呵护。爱护花草树木、公共物品,是每位市民的职责。在此,呼吁广大市民朋友,在流连美景、赏桂闻香时“手下留情”,为城市留下更多的馨香与文明。

新闻多一点

连日来,梁平城区的桂花树,陆续进入盛花期,花香扑鼻,沁人心脾。不少市民感到疑惑:去年9月中旬时,桂花就开遍大街小巷,今年的桂花为何迟到了?

为此,记者采访了区林业局生态修复科、区园林绿化管理所绿化科相关负责人,他们表示,桂花树的花期与气温、降雨以及相对湿度等因素密切相关。今年我区受副热带高压影响,8月至9月出现持续高温、干燥天气,延迟了桂花的开花期。

市民疑惑,桂花为何“迟到”

市民陈江涛是一名植物爱好者,喜欢观察各种花木的变化,对桂花树也十分感兴趣。

今年桂花比往年开得迟些,以往国庆黄金周后,城区桂花就逐渐谢了,但今年的桂花,在10月中旬才陆续盛开。10月14日,陈江涛告诉记者,桂花迟到这么长时间,在近些年比较少见。

桂花今年为何“迟到”?

当天,记者走访双桂城区丹桂大道、桂西路、都梁广场等桂花树较集中的地方发现,桂花树均进入盛花期,枝头上点点金黄、空气里甜甜花香,吸引了众多市民、游客赏花和拍照。

高温干燥,致桂花花期延迟

国庆节前后,梁平开始降温,昼夜温差变大,催开了桂花。区园林绿化管理所绿化科科长付洪刚介绍,往

年的桂花在中秋节就开始含苞,今年10月中旬前后,梁平城区的桂花树才开花。

植物开花是讲条件的。一是温度,二是水分。区林业局生态修复科科长杨丰博说,按照惯例,梁平桂花在9月中旬绽放,今年延迟了近一个月。这是因为桂花开花与低温、均温、降水和空气湿度等因素密切相关。开花前,气温需保持20左右,期间还需降水辅助,桂花才会绽放。8月以来,

梁平气温高、降水少,高温少雨天气长达60余天,导致桂花花芽分化暂停,花期推迟。

花期有限,赏桂寻香要抓紧

随着我区桂花大面积绽放,金秋赏桂的好时节来临,但花期有限,市民寻香,要抓紧时间。

记者了解到,梁平城区桂花种植点主要集中在双桂城区丹桂大道、桂西路、双桂大道,梁山城区石马路等城市道路沿线,累计4000余株,品种包含金桂、银桂、丹桂和四季桂等。

广大市民朋友,桂花花期有限,趁着秋高气爽,外出赏桂闻香吧!

本版文字由记者周旋采写
图片由记者向成国拍摄